

## СЕКЦИЯ «ЭКОЛОГИЯ, ЭНЕРГЕТИКА И ГОРНОЕ ДЕЛО»

УДК 657

### НЕОБХОДИМОСТЬ И ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ РЕФОРМИРОВАНИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО И НАЛОГОВОГО УЧЕТА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Алексеева Л. Д., канд. экон. наук, доцент  
кафедры «Предпринимательство в коммерческой деятельности»

Санкт-Петербургский национальный исследовательский университет  
информационных технологий, механики и оптики (ИТМО)  
г. Санкт-Петербург, Российская Федерация

В последние годы в сфере регулирования бухгалтерского и налогового учета в Российской Федерации произошли большие изменения, оказывающие существенное влияние на формирование учетной политики организации, на налогообложение ее деятельности, формирование отчетности и на усиление налогового контроля со стороны государства. Проводимые экономические реформы последних лет потребовали на государственном уровне начать реформирование бухгалтерского и налогового учета в стране.

Целью реформирования системы бухгалтерского учета стало приведение национальной системы учета в соответствии с требованиями рыночной экономики и международными стандартами финансовой отчетности.

В результате были определены следующие основные направления реформы:

- совершенствование нормативного правового регулирования;
- формирование нормативной базы (стандарты);
- методическое обеспечение (инструкции, методические указания, комментарии);
- кадровое обеспечение (формирование бухгалтерской профессии, подготовка и повышение квалификации специалистов бухгалтерского учета);
- международное сотрудничество (вступление и активная работа в международных организациях, взаимодействие с национальными

организациями, ответственными за разработку стандартов бухгалтерского учета и регулирование соответствующей деятельности).

Разработанная концепция бухгалтерского учета России для условий новой экономической политики государства, базировалась на опыте стран с развитой рыночной моделью экономики, отвечая принципам международных стандартов финансовой отчетности, и, определила основы построения системы бухгалтерского учета в стране на перспективу. В течение длительного времени реформы бухгалтерского и налогового учета не прекращались, однако продвигались крайне медленно. Поэтому позже были приняты программы реформирования бухгалтерского учета и отчетности Российской Федерации на основе Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО). На территории Российской Федерации введены в действие 40 МСФО и 26 Разъяснений МСФО.

Необходимо отметить, что происходит постепенное снижение роли государства в регулировании бухгалтерского учета. К разработке национальных стандартов, методических рекомендаций и инструкций все больше подключаются общественные профессиональные организации, прежде всего Институт профессиональных бухгалтеров России (ИПРБ), созданный в 1997 году и являющейся членом Международной федерации бухгалтеров. Сейчас в Российской Федерации на законодательном уровне ведется постоянная работа по устранению противоречий между российской системой бухгалтерского учета и общепризнанными в мире подходами к ведению бухгалтерского учета.

Сформирована модель сосуществования и взаимодействия системы налогообложения и системы бухгалтерского учета, введены процедуры корректировки бухгалтерской отчетности в виду инфляции, пересмотрены допустимые способы оценки имущества и обязательств, созданы механизмы обеспечения открытости (публичности) бухгалтерской отчетности.

Главным элементом реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности в соответствии с международными стандартами является разработка и уточнение ранее утвержденных положений (стандартов) по бухгалтерскому учету, внедрение их в практику хозяйственной деятельности предприятий и организаций. При этом бухгалтерский учет должен развиваться как часть единой системы учета и отчетности в стране, включающей статистический, бухгалтерский и оперативный учет.